

· 第十三届世界社会主义论坛 ·

世界之变与中国之治

——中国式现代化的理论意蕴与国际意义

张树华

当前，中国之治与西方之乱形成鲜明对比，资本主义体系困境与世界社会主义运动振兴等国际政治景象并存。世界大国有关民主、人权、自由等问题的争论更加尖锐，围绕制度、道路的竞争日益激烈。中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国愿同各国一道，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类探索现代化道路和更好的社会制度提供新助力，推动构建人类命运共同体。

一、中国式现代化成功的政治保证及关键秘诀是什么？

1949年，在党的七届二中全会上，中国共产党郑重提出“现代化”这一任务；1964年召开的第三届全国人民代表大会第一次会议正式提出了“四个现代化”的宏伟目标，以及分两步走实现“四个现代化”的伟大设想；1978年，以党的十一届三中全会为新的历史起点，全党的工作重点和全国人民的注意力进一步转移到社会主义现代化建设上；党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，深入阐释了对中国式现代化道路的认识，强调中国式现代化体现科学社会主义的先进本质。

中国式现代化与西方现代化在价值本质、实现路径以及最终目标上均有不同。西方社会迈向现代化的进程中充斥着血与泪、炮与火，对外殖民扩张，对内残酷压迫，是对内不平等、对外不公平的、失衡的、断裂的现代化。而中国式现代化让全体人民获益，最终目标是实现人民美好生活和中华民族伟大复兴。中国式现代化坚持以人为本、以发展为先，强调一切从实际出发，自立自强，这是其顺利前行的关键因素。

中国式现代化具有三个鲜明的政治特征：一是始终坚持中国共产党的领导，二是始终坚持以人民为中心，三是始终坚持自主性和主体性。中国式现代化始终坚持系统观念和辩证思维，坚持“五位一体”，统筹推进“四个全面”战略布局，从而实现了发展合力最大化。

中国式现代化成功的关键在于科学处理了改革、发展、稳定的关系，做到了经济社会发展的协调有序，实现了稳定性与秩序性的统一、发展性与协调性的统一、系统性与效能性的统一。

二、中国式现代化为世界带来了什么？

中国式现代化成就“中国之治”，从而为世界百年未有之大变局注入更多稳定性。新中国 70 多年的建设实践成就中国奇迹，冲破了西方世界固守的理论教条和逻辑束缚，打破了西式自由民主和自由市场模式一统天下、无往而不胜的“神话”，不仅迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，也为世界上谋求自主发展的广大发展中国家探索新的选择贡献了中国智慧和方案。

从“一带一路”倡议到中国国际进口博览会，从博鳌亚洲论坛到全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议，中国为世界发展提供的国际公共产品和交流互鉴平台，背后秉持的始终是构建人类命运共同体理念，这也是中国式现代化所擘画蓝图的重要组成部分。

世界百年未有之大变局下，中国以共同发展的理念，推动共商、共建、共享，推进世界各国文明各美其美、美美与共，共同迈向天下太平、世界大同。中国式现代化向世界提供的这一独特性贡献，对于增强未来的确定性和展现人类社会发展的光明前景具有重大而深远的意义。

三、中国式现代化提供了怎样的宝贵经验？

思想展现力量，方向决定命运，道路决定成败，制度决定兴衰，力量决定强弱，政策决定输赢。中国式现代化是当代世界伟大而成功的政治实践，拓宽了世界各国的发展道路，为非西方国家提供了宝贵的发展经验，用中国的逻辑展示了世界多样化发展的主要景观。当前，世界历史发展正处于十字路口，何去何从，具有强烈而鲜明的不确定性。在当今复杂的国际形势下，中国式现代化彰显出愈加宝贵的共同价值意蕴和普遍意义。

中国式现代化，是领导与民心、治理与进步、法治与德治、自由与秩序、权利与责任、廉洁与效能、发展与安全等政治价值和治理要素的有机统一。中国式现代化蕴含的中国之理、中国之学、中国之道既有中国特色，同时也具有一定的共性和普遍性。

当今世界，中国之治是世界百年未有之大变局中稳定而靓丽的壮丽景观。中国式现代化的“版权”属于中国，而实践应用为世界共享。中国作为世界最大的发展中国家，面临的发展问题和发展目标与其他广大发展中国家具有相近性，对于后者实现自身现代化而言，中国式现代化无疑提供了中国智慧和方案的有益借鉴。因此，中国式现代化既是中国的，也是世界的。

四、解码中国之治、建构中国之学、弘扬中国之道

“中国之治”是中国式现代化生动而独特的政治表达。中国之治超越了西方理论的“西式民主化”路径，破解了现代化和民主化之间的“悖论”。中国之治既遵循制度与道路的规定性，也重视实践的能动性，以灵活多样、及时有效的关键之策推动改革。

中国之治以深厚的文化底蕴和人文关怀，彰显了大国治理的韧性精神与价值追求。在当今世界，中国之治是中国道路、中国经验、中国理论的融合统一，是中国自主知识体系成长的丰厚土壤。中国自主的知识体系要超越西方中心主义的学术视角，跳出西方话语及逻辑假设，提出和回应那些时代性、民族性、全球性的重大问题。中国自主知识体系还要放眼世界，从中国发展、中国奇迹、中国之治中提炼出可以与世界分享的哲理、道理、学理，提炼中国之治的核心概念，向世界传播中国之道。

（张树华系中国社会科学院政治学研究所所长，中国政治学会常务副会长）

[责任编辑：柳 达]

社会主义理想是否在西方重生？

——从西方“民选体制”内部矛盾的激化谈起

郑若麟

自苏联解体以来，西方舆论几乎形成一种共识，即“社会主义制度已经死亡”。然而正是在这种背景下，指出今天资本主义贫富差距正在急剧拉大的《21世纪资本论》的作者、法国左翼经济学家托马斯·皮凯蒂（Thomas Piketty）于2020年8月出版了一本新著——《Vivement le Socialisme!》（《社会主义快来吧》），开始探讨未来法国体制的可能走向。他在此书的前言里写道：“如果有人于1990年对我说，我将在2020年出版一本文集，题为《社会主义快来吧》，我一定会认为这是一个恶劣的玩笑……然而30年后的2020年，超级资本主义走得实在太远了，我现在确信，我们必须重新思考如何超越资本主义，建立一种全民参与且分权的、联邦式且民主的、环保的、混合的及女性化的新形式的社会主义……历史将判定‘社会主义’这个词是否已经彻底死亡并被取代。而对于我来说，我现在认为这个词还有救，甚至可以说这个词最适合用来描述资本